

急診部

●學經歷● 台北醫學大學醫學系醫學士
國防醫學院醫學系臨床助教

●專長● 老年及老化相關疾病 | 新陳代謝及糖尿病
各種內分泌相關疾病 | 一般內科病治療
慢性疾病長期照護 | 急重症病患加護治療



尼泊爾義診之一山腳下的愛 (三) 到最需要的地方 做最單純的事

每年尼泊爾義診總是到處借學校搭帳篷到處找水源，非常克難，辛苦難以想像，遂邀請過去曾為壙新醫院設計醫療空間的交通大學建築所龔所長，以及近年在台灣偏鄉推動人道建築實作的「台灣義築協會」簡執行長，加上來自交大、成大、北科大、中原、淡江、金門等大學志工組成海外義築團隊，由全國技藝競賽砌磚金牌國手親自指導砌磚及實作工作，於 2011 年開始在資源匱乏的尼泊爾聚落，建造一座可持續性提供衛教診療服務的永續醫療站。

或許各位有聽過義診，但是我相信應該很少人有參與過「義築」，其實我也是第一次遇到：一群人飄洋過海奔波大老遠來這天涯海角山腳下幫忙蓋房子！？

如果各位有看過電影「美國隊長 3」就會知道：其實這世界上還不少人到處用自己的生命幫忙別人蓋房子，那位控訴鋼鐵人東尼史塔克的媽媽，她的寶貝工程師兒子就是在「蘇科維亞 Sokovia」義築幫忙蓋房子時遇害，這次與我一起到尼泊爾幫忙的藥師，其實也是每年印度貧窮區義築隊的一員，她是一個小女生，每次義築做的事情就是幫忙搬磚頭扛一小包水泥這樣，每次大概幫忙幾天或是幾個禮拜，然後就飛回台灣繼續工作上班，但是因為全世界各地都會有志工們輪流來幫忙蓋房子，經年累月下來這件事情讓我重新思考：或許她每次搬的一小塊磚頭，



尼泊爾醫務所門口與外傷病患合影

急診醫學科主治醫師 劉瑞霖

其實不只是一小塊美金五毛錢的磚頭，而是她心裡的一小塊拼圖，這一小塊靈魂的拼圖，鑲嵌拼湊出她心底靈魂的色彩，人性的光輝投射到當地卻是莫大的溫暖與希望，這些被當地政府放棄+種姓歸類為賤民的貧窮區域，過去往往只能自生自滅，當他們看到一群外國人捲起袖子不畏辛苦開始來幫忙時，他們彷彿在做夢的眼神閃爍著光芒……

尼泊爾近年來鄉村山區幾乎處於無政府真空狀態，喬哥地當地建築通常只需報備當地社區委員會，無需建築圖說審議步驟即可興建。但顧及做為長期醫療用途，參考台灣設計規範，以求建築安全性。因此義築團隊結合先前在台灣深山尋找建材的特殊取材方式、與部落族人合作共享的建築經驗等，將台灣義築跨界築夢至尼泊爾山區。

[未完待續]



▲劉瑞霖醫師(左二)與臺灣醫療志工團隊合影